ЖИЗНЕННЫЙ СТАНДАРТ КАК ОСНОВА ПЛАНИРОВАНИЯ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Задачей и целью любого производства является потребление. В связи с этим анализ потребностей населения и планирование деятельности хозяйственных организаций на основе этого анализа является одним из важнейших направлений экономических исследований.

Степень удовлетворения общественных потребностей принято связывать с уровнем жизни: чем полнее удовлетворяются потребности, тем выше уровень жизни данного общества. Для того, чтобы иметь возможность оценивать динамику уровня жизни, предлагается использовать такое понятие как "жизненный стандарт".

Жизненный стандарт страны - это стандарт, которому отдает предпочтение большинство населения. Жизненный стандарт должен отражать степень удовлетворения потребностей членов общества. Учесть потребности каждого невозможно, поэтому можно ввести понятие общественных потребностей, которые во многих случаях могут совпадать с усредненными субъективными потребностями. Усредненная субъективная потребность в том или ином благе - это потребность среднего члена общества. В качестве элемента системы "общество" многими экономистами предлагается семья. Необходимо разработать критерии оценки принадлежности семьи к среднему уровню. В качестве показателей могут выступать такие показатели, как средний размер семьи, средний доход семьи, среднедушевой доход, структура потребления, уровень образования, средний возраст членов семьи, обеспеченность жильем и т.д. Потребности средней семьи должны составлять качественную основу жизненного стандарта, а мера их удовлетворения - количественную. Для формирования количественной стороны жизненного стандарта необходима разработка рациональных норм потребления.

Потребности населения не являются "застывшими". По мере расширения потребностей должны вводиться и новые нормы потребления, которые повлекут изменения в объеме и структуре производства. Возможные при этом потери в виде свертывания "устаревших" производств не должны рассматриваться как потери. Это можно отнести к разряду морального износа фондов.

После разработки рациональных норм потребления конкретных благ может быть определен объем ресурсов, требующихся для удовлетворения конкретной потребности, и пути преобразования полученного объема ресурсов в удовлетворенные потребности.